



新聞稿

2004-05 董事局
Board of Directors

主席

Chairman

陳作耘醫生

Dr. C.W.CHAN

副主席

Vice-Chairman

張崔賢愛女士

Mrs. Augusta CHEUNG

義務司庫

Hon. Treasurer

歐陽卓倫醫生

Dr. Henry AU YEUNG

義務秘書

Hon. Secretary

吳彥明醫生

Dr. Y.M.NG

董事

Directors

鄭文容醫生

Dr. M.Y.CHEUNG

周鎮邦醫生

Dr. C.B.CHOW

鍾志平先生

Mr. Roy CHUNG

伍百祥教授

Prof. P.C.NG

執行委員會

Executive Committee

主席

Chairman

鍾志平先生

Mr. Roy CHUNG

副主席

Vice-Chairman

蔡迺舜醫生

Dr. N.S. Tsoi

委員

Members

陳子匡先生

Mr. Clarence CHAN

郭志平小姐

Ms. Cindy KWOK

李慧英小姐

Ms. Rebecca LEE

蘇鈞堂醫生

Dr. K.T.So

黃鎮南先生

Mr. Duffy WONG

黃妙蘭小姐

Ms. Lorraine WONG

王偉康醫生

Dr. William WONG

楊宗謙醫生

Dr. C.H.YEUNG

2005 年 8 月 1 日

調查顯示家長對致命性幼兒傳染病警覺性低 香港兒科基金籲提高警覺防致命危疾

非典肆虐，加上近期的豬型鏈球菌疫情，令本港市民對傳染病提高警覺。但是，根據香港兒科基金於月前進行的調查顯示，香港家長對幼兒傳染病的認識普遍仍存着一知半解；香港兒科基金主席陳作耘醫生表示，他們對致命性傳染病的警覺性仍然很低，以致疏於防範，可能會增加幼兒患病風險。

香港兒科基金一向致力加強市民對兒童疾病的認識，為加深該會對公眾教育需要的瞭解，於 2005 年 6 月間隨機抽出本港 30 間幼稚園進行問卷調查，成功訪問了 2,266 名家中至少有一名 5 歲或以下子女的家長，數據由香港中文大學香港亞太研究所整理。調查結果由該會代表吳彥明醫生及游日新醫生在今天舉行的新聞發佈會上發表。

家長對致命性幼兒傳染病及其併發症警覺性低

調查顯示家長所聽過的幼兒傳染病都是一些普通的疾病，如流行性感冒（90%）、水痘（86%）和傷風（73%）等，及傳媒經常報導的疾病，如非典型肺炎（75%）。他們對致命性傳染病如腦膜炎（42%）、肺炎（53%）及急性腸道傳染病（54%）認知卻不足。

同時，家長最擔心的幼兒傳染病是幼兒病發機會不高的非典型肺炎（72%）和日本腦炎（54%），而非危險性較高的傳染病如腦膜炎（43%）及肺炎（25%）。由於警覺性低，未能作出有效防範，間接會增加幼兒患致命性疾病的風險，情況令人憂慮。

調查亦顯示，在上呼吸道感染的併發症中，家長只對肺炎有較多認識（79%）。同時，家長對在香港極為普遍及極具抗藥性的肺炎鏈球菌所引起的併發症的認識亦只限於肺炎（62%），對一些較少報導的併發症，如同樣是肺炎鏈球菌所引起的致命性疾病包括腦膜炎（38%）和敗血症（9%）及或會引致殘障的疾病如中耳炎（14%）和鼻竇炎（11%）等認知極為不足。由於致命性疾病的徵狀和一般上呼吸道感染的徵狀



2004-05 董事局
Board of Directors

主席

Chairman

陳作耘醫生
Dr. C.W.CHAN

副主席

Vice-Chairman

張崔賢愛女士
Mrs. Augusta CHEUNG

義務司庫

Hon. Treasurer

歐陽卓倫醫生
Dr. Henry AU YEUNG

義務秘書

Hon. Secretary

吳彥明醫生
Dr. Y.M.NG

董事

Directors

鄭文容醫生
Dr. M.Y.CHENG

周鎮邦醫生

Dr. C.B.CHOW

鍾志平先生

Mr. Roy CHUNG

伍百祥教授

Prof. P.C.NG

執行委員會
Executive Committee

主席

Chairman

鍾志平先生
Mr. Roy CHUNG

副主席

Vice-Chairman

蔡迺舜醫生
Dr. N.S. Tsoi

委員

Members

陳子匡先生
Mr. Clarence CHAN

郭志芊小姐
Ms. Cindy KWOK

李慧英小姐
Ms. Rebecca LEE

蘇鈞堂醫生
Dr. K.T.So

黃鎮南先生
Mr. Duffy WONG

黃妙蘭小姐
Ms. Lorraine WONG

王偉康醫生
Dr. William WONG

楊宗謙醫生
Dr. C.H.YEUNG

相似，容易被忽略。游日新醫生表示：「致命性併發症的惡化速度極快，如腦膜炎可於短短 24 小時內奪去幼兒的生命，家長絕不應掉以輕心！」

家長忽視嚴重幼兒傳染病的徵狀

調查顯示家長對流鼻水（91%）、咳嗽（83%）及發燒（69%）等傷風/感冒徵狀認識較高，但對顯示嚴重幼兒傳染病的徵狀如反應遲鈍（44% - 腦膜炎徵狀）、身體長出小紅點（33% - 腦膜炎徵狀）、及少於三個月大嬰兒發燒（23% - 可以是嚴重感染）等徵狀警覺性則不足。吳彥明醫生提醒家長：「對嚴重幼兒傳染病的徵狀應提高警覺，以免孩子不幸染病，禍及終身！」

香港家長普遍對幼兒傳染病認知不足

調查顯示家長普遍認同經常洗手（73%）及避免與受感染幼兒接觸（70%）是有效控制傳染病的方法。六成半家長知道使用疫苗可有效預防傳染病。吳彥明醫生表示是項調查充分反映香港家長普遍對幼兒傳染病認知不足，對一些致命性的傳染病如腦膜炎、肺炎及急性腸道傳染病的警覺性低，未必能有效擔當幼兒健康守護者的角色。

「別以為幼兒傳染病是小兒科而掉以輕心，不少傳染病如肺炎鏈球菌疾病（包括腦膜炎、肺炎、敗血症）等都有可能是幼兒殺手！這些肺炎鏈球菌疾病在發病初期的徵狀並不明顯，而且和傷風/感冒的徵狀很相似，家長很容易忽略。但是一旦病發，惡化的速度很快，甚至可於短短 24 小時內奪去幼兒的寶貴生命！所以家長對致命性的傳染病及其徵狀應提高警覺。如對幼兒的病徵有懷疑，應立即向醫生求助。同時家長亦可考慮在情況許可下為孩子接種疫苗，也是一種較為穩妥的預防幼兒傳染病方法。」吳彥明醫生說。

傳媒聯絡：精信醫療保健

翁家琪（Dorothy Yung） 電話：2510 6765 / 9363 0084

湯名珮（Wendy Tong） 電話：2510 6794 / 9277 4127

莫佩筠（Sophia Mok） 電話：2510 6723 / 9419 0040